



# 新高考下,清华为何在鲁追加计划

## 除了支持高考改革外,还考虑到我省考生投身医学的热情

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
首席记者 巩悦悦

### 清华在鲁投档线居首 新追加五个招生计划

“从分数线角度,今年清华大学在山东省各类投档线均为最高。”清华大学工业工程系副主任、山东招生组组长李乐飞介绍,清华大学在山东投档线最高的是通用基础类(不限选考科目),706分,对应位次全省第5名,为全省普通类常规批第1次志愿投档最高分。清华招生计划最多的物理基础类(限选考物理,其他科目不限),投档线为689分,对应位次全省第174名。

同为第一梯队的北京大学紧随其后,投档线最高的为传统“热门”专业工商管理类,697分,对应位次全省第45名;投档线最低的专业是新闻传播类,687分,对应位次全省第225名。

在8月20日的山东高考录取媒体开放日活动上,省招考院普招处处长李春光曾向记者介绍,山东今年提前批、特殊类型批增加计划2655人。截至目前,普通类、体育类常规批、艺术类本科批实际增加计划1386人。其中,清华大学就增加了5个招生计划。

清华大学新增加的这五个计划,有什么特殊考量呢?对此,李乐飞介绍,统招普通类计划名额相对去年计划名额(74人)增至76人,比往年增加了2人,主要考虑支持高考改革的因素。另外,考虑到我省考生对投身医学的热情,在76人基础上又继续追加了1个临床医学名额。

今年是山东实行“6选3”新高考的第一年,家长对省内外高校,尤其是传统名牌学校的投档情况格外关注。此前有专家曾预测,取消志愿调剂后,学校冷门专业录取分数将下降,而热门专业的录取分数将上升,从今年投档表来看,这一点在一些传统名牌高校体现得尤为明显。

记者梳理发现,今年清华大学在山东省各类投档线均为最高,同为第一梯队的北京大学紧随其后。值得关注的是,在全省前15名高考生中,有11人报考了清华大学,包括全省第一名在内的7名学生更是报考了清华大学的计算机专业。



孟令昊在清华大学艺教中心老师指导下演奏大提琴。 清华大学供图

### “强基计划”在山东录265人 北大清华各37人

往年录取到清华大学的山东考生,在学校发展情况怎么样,有哪些优势或者特点呢?

“清华大学是非常欢迎山东考生报考的,往年录取到清华的山东孩子,总体表现很好,体现出了踏实肯干、有集体意识、有团队合作精神等很多方面的优点。”李乐飞向记者介绍,除了高考统招外,清

华大学还在山东招收定向生、艺术类、高水平运动队、高水平艺术团、飞行学员等。此外,清华还通过自强计划(高校专项计划)助力山东寒门学子圆梦清华。

今年,36所高校试点强基计划首次招生。山东省招考院普招处处长李春光在接受媒体采访时介绍,“今年‘强基计划’在山东省共录取265人,其中北京大学和清华大学各录取37人。”

据李乐飞介绍,清华大学为实施强基计划特意成立了五大

书院,在山东的人围线分为理科组和通用组。

而北京大学招生计划分文理,入围线不分文理,统一为678分,高于清华通用组、低于清华理科组。

另外,清华大学还在山东投放了定向生计划,与中国兵器工业集团、中核集团联合培养,共在鲁招收6人,投档线分别为682分、681分,比统招普通类投档线低7-8分,差值与往年基本持平。据悉,北京大学目前没有定向就业招生计划。

延伸阅读

### 临床医学类专业走俏山东 不少高分生“非医不学”

或许是因为考生经历了特殊的新冠疫情,备考期间被无数医护人员救死扶伤、无私奉献的精神所感染,今年临床医学类专业前所未有地受到山东考生追捧,“非医不学”的考生不在少数。

梳理投档表发现,清华大学临床医学类投档线695分,对应位次全省第57名,这个名次其实还有很多所谓“热门”专业可选。北京大学医学部临床医学类最低投档线688分,高于北京大学本部最低投档线687分,意味着有些考生为学医放弃了更高的机会成本。复旦大学医学院临床医学类投档线685分,上海交大医学院临床医学类投档线684分,北京中医药大学最高投档线也高达671分。

### 全省第一选择清华计算机 入校后还将加入艺术团

招生录取进行到现阶段,清华在山东总的招生情况怎么样了?李乐飞告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,“清华大学今年在山东的招生工作已经结束,统招普通类常规批次77人已完成录取。山东省前15名考生中有11名被清华录取,其中7人选择了计算机专业,包括山东省高考第一名孟令昊(711分)。”

在众多高分考生中,潍坊考生孟令昊备受关注。从小学五年级开始练习大提琴的他早就通过了清华大学高水平艺术团专业测试,本来能以低于统招投档线的分数进清华,却没有机会用,妥妥的“别人家孩子”。记者从清华大学山东招生组了解到,孟令昊最终报考了清华大学计算机系,入校后还将加入清华大学艺术团,在专业学习之余,坚持大提琴演奏。

# 省内23所高校秋季开学时间确定

## 最早一批8月上旬报到,已经上了两周课

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
首席记者 巩悦悦

### 秋季开学序幕拉开 四所高校安排在9月

按照省内高校的计划表,山东中医药大学第一批在校生8月8日、8月9日返校报到,8月10日至23日补实验实训课。这就意味着,该校成为全省首个安排学生返校的高校。记者注意到,山东中医药大学共分为三批返校,其中,第三批返校的是2020级的研究生新生,开学时间安排在了9月2日,分别在长清校区、千佛山校区报到。

继山东中医药大学之后,8月14日、8月15日,包含2017、2018、2019级在校生,以及2020级硕博研究生在内的青岛大学首批学生返校。本学期,青岛大学学生共分5批返校。

8月20日,2016、2017级滨州医学院的本专科学生,以及山东政法学院在校生中的“应检尽检”人员返校报到。其余在校生、研究生新生、本专科新生也将陆续分批次返校开学。8月22日起,滨州学院各年级学生开始陆续返校报到;8月23日起,中国石油大学(华东)、潍坊医学

转眼到了8月下旬,省内高校学子陆续起程返校。此前,早在8月8日、8月9日,山东中医药大学第一批学生返校报到,这也是全省最早组织学生返校的高校。新形势下,今年的开学季有些与众不同。都有哪些高校确定了开学时间?开学前后有何特殊要求?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了梳理。

院首批在校生开始报到注册;8月25日起,山东青年政治学院各年级学生开始错峰返校;8月26日起,青岛科技大学各年级学生开始返校报到。

到了8月27日,临沂大学、青岛科技大学、鲁东大学安排学生分批次错峰返校;8月28日,齐鲁工业大学、山东交通学院安排学生返校;8月29日,烟台大学、山东农业大学、山东第一医科大学、齐鲁师范学院四

所高校安排学生返校;8月30日,山东艺术学院安排学生返校。

就目前各高校公布的开学时间来看,省内四所高校的开学时间安排在了9月份。其中,9月1日,青岛理工大学琴岛学院安排学生分批返校;9月2日起,曲阜师范大学安排省内外学生分批返校报到;9月3日起,聊城大学安排学生分批返校;9月5日,哈尔滨工业大学(威海)安排学生分批错峰错时到校。

### 返校前后如何防控 各高校开出硬条件

与往年相比,今年的高校开学季显得不同寻常。无论是已经开学的,还是即将开学的高校,都在防疫方面做足了工作。

举例来说,青岛大学在安排学生返校之前,就已经将注意事项、需要准备的相关物品、返校途中的防控要求等多方面列出详细



中国石油大学(华东)学生凭“校园一卡通”或身份证刷通道机入校。 王大勇 摄

的方案发给学生。

学校规定,学生需要在手机上安装校园集结号软件,进行流行病学调查和所在位置确认,并按时打卡上报体温。高风险地区的学生需要所在地降至低风险区才可以返校,“五类人群”的学生(含居住地)原则上暂缓返校、报到。学生在起程返校前,必须按规定时间与辅导员取得联系,确定本人返校批次及相关事项,并通过“校园集结号”向学校报告具体行程安排。返校申请通过的学生会获得返校绿码。

返校后,青岛大学校门口和公寓入口会有专人进行体温检测、核查学生证件,查看电子健康绿码等工作。学生入校后每天都需严格执行学校建立的“三检一追”制度并进行信息上报。

山东交通学院则按照“应检尽检,年级错峰”原则,安排学生分批返校。学校正式开学前,学生不得提前返校。

哈尔滨工业大学(威海)要求学生返校前做好自我健康监测,来自中高风险地区的学生须出示一周内的核酸检测阴性报告。从境外返回学生须严格落实境外返回人员管控措施,在解除集中隔离医学观察后,持一周内核酸检测阴性报告和山东健康码绿码返校。